

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

Los ediciones diarias.

MADRID AL DIA

La guerra submarina

Otro barco español torpedeado por los submarinos alemanes.

No está ni medio ariguada la impresión producida en todas las esferas por la infausta suerte que sufrió el maestro Granados; todavía pueblo y Gobierno se preocupan con la catástrofe del vapor *Vigo*, cuyo propietario acaba de manifestar, en despacho telegráfico, al señor conde de Romanones, cómo fue acaecido su buque durante veinticuatro horas, y de pronto sobreviene esta otra noticia, igualmente infausta para nuestra marina: el *Santanderino*, de la matrícula de Bilbao, ha sido echado a fondo por un submarino alemán a 12 millas de la costa de Bayona, pereciendo cuatro de sus tripulantes.

Según declara el capitán, no precedió al atentado ningún aviso. De ser esto así, el caso presentaría un carácter de gravedad extraordinaria; porque a la disminución de nuestra marina mercante, iniciada y seguida por los submarinos teutónicos sin razón ni fundamento alguno, habría que agregar una violación del derecho de gentes rayana en el más intolerable desenfreno.

No hemos de patrijar el suceso que nos hiere como profeta. A la fecha su acción es cual la de un relámpago sobre los ojos; pero, si bien nos anuncia una tempestad, el mismo deslumbramiento impide ver su alcance y las circunstancias en que aquella se ha verificado. Nuestro Gobierno a estas horas tendrá datos suficientes para formar conciencia del hecho, y también energías para salir en pro de los intereses y del decoro españoles, si hubieran sufrido menoscabo en el hundimiento del *Santanderino*.

Desde que empezó la guerra submarina, otras naciones neutrales han padecido en sus barcos mercantes grandísimas mermas por causa de los submarinos alemanes y austríacos. Las escandinavas, sobre todo, pueden presentar una larga lista de estos dolorosos siniestros. Todas han protestado, y si es verdad que ninguna, ni aun los Estados Unidos, ha tomado medidas de violencia, también es cierto que han dejado sentir su voz donde debiera oírse.

Pero ya la falta de tonelaje complica el asunto; no sólo por humanidad es forzoso que la guerra submarina, en la forma que se hace, termine; debe cesar para que no se suspenda el tráfico entre los continentes, lo cual traería consigo un estado de perturbación económica tan dañino como la guerra, y esto a los pueblos que no toman parte en esa espantosa carnicería.

Use el Gobierno de toda la discreción que nuestra actitud requiere, pero asimismo de toda la energía que nuestra necesidad demanda. El trance es difícil. Hemos de mantenernos neutrales. Cuando la guerra, muy alejada de nuestras costas, no arrojaba sobre nosotros sino las saqueaduras inevitables en todo movimiento enormemente revulsivo, era fácil y llevadero sortear los escollos que a la neutralidad se oponían; mas cuando la guerra se nos entra en casa destruyendo buques, trayendo hambre y desolación, matando a nuestros naturales, pacíficos é inermes, podemos decir que, en vez de sortear los escollos, los escollos se nos vienen encima.

Y quien dirige la nave ha de tener mucho tino, mucha serenidad y muchísima ciencia para conducirnos a puerto seguro entre tantos bajos y arrecifes. Pallol.

VIDA OBRERA

Descubrimiento de una lápida.

Ayer noche, a los siete y media, tuvo lugar en la Federación obrera el acto de descubrir la lápida que las sociedades obreras dedican al que fue socio fundador de la primera sociedad obrera, la de canteros, Joaquín Fernández Lora, y uno de los que por su actividad y celo por la clase, contribuyó más a la organización y funcionamiento de las sociedades obreras de Salamanca.

El local de la Federación se encontraba completamente lleno de obreros, que de esta manera iban a dedicar un recuerdo a su compañero.

El señor Unamuno, como presidente honorario de las sociedades obreras, el señor Santa Cecilia, el presidente de la Federación Abelardo Lucas, el obrero tipógrafo Rafael de Castro y el obrero madrileño Mariano Ojeda, pronunciaron breves y sentidas frases elogiando la memoria del homenajeado, que tanto bien hizo a los obreros salmantinos.

Fueron muy aplaudidos. Después el señor Unamuno procedió a descubrir la lápida, que es de mármol y está colocada en una de las paredes de la Federación, con lo que se dió por terminado el acto.

Las pensiones para obreros. Mañana celebrará junta ordinaria el Comité de la Federación, con objeto de tratar y proponer los obreros a quienes pudieran adjudicarse alguna de las pensiones con objeto de que puedan ir a estudiar y perfeccionar los conocimientos a sus respectivos oficios.

Una suscripción. A propuesta de uno de los individuos del Comité, ha sido abierta en la Federación una suscripción para socorrer a la familia del obrero muerto en las obras del alcantarillado en la calle de los Leones, pudiendo tomar parte en ella cuantos obreros lo deseen.

Una reunión. El próximo lunes se reunirán los constructores de carruajes para tratar asuntos de orden interior.

Los pintores decoradores. En junta general celebrada el día 11 de los corrientes, acordó dicha sección no trabajar en lo sucesivo en las obras que ajusten los contratistas la pintura, y si en aquellas en que el patrono pintor se entienda directamente con el dueño de la obra.

Este acuerdo no se hará efectivo en obras que estuvieren contratadas antes del día de la fecha.

DE AYER A HOY

En la Federación Obrera se celebró anoche una solemnidad altamente simpática. Quisieron los trabajadores perpetuar la memoria de un luchador que a su servicio puso cuanto pudo, y descubrieron una lápida dedicada a tal objeto.

Han demostrado que son agradecidos y esta virtud les honra.

Parece seguro que el 2 de Mayo tendremos toros y no habrá cañas.

Las señoritas del Centro Obrero quieren recaudar fondos para su noble empresa y ganaderos y toreros ofrecen su cooperación, que es de agradecer y aplaudir.

Que sea un éxito grandioso la corrida proyectada, que en ella se luzcan los lidiadores y que no haya que lamentar el más pequeño accidente.

En el Pedroso descubrió un *vivo* la manera de adquirir trigo barato y venderlo caro, pero la guardia civil estropeó su combinación y lo metió en la cárcel.

De Peñaranda hay noticias de que el orden no se ha turbado y de que se han practicado algunas detenciones.

Y el vecindario estuvo más alegre que unas pascuas por el día espléndido que disfrutó y que ojalá sea el primero de una serie.

Ya es hora.

VIDA LOCAL

LA VACUNA

De un periódico: «El doctor Chicote ha dado parte a la Alcaldía-Presidencia de 76 personas que viven en casas donde se ha registrado algún caso de viruela se han negado terminantemente a vacunarse. También ha dado parte de 68 padres que no han consentido que se vacunase a sus hijos, de tres a cuatro meses de edad, niños que acaso sean víctimas de tan vituperable resolución.

Esto sucede en la capital de España, con diez y seis años de edad que tiene ya el siglo XX.

Y nosotros somos los que pretendemos civilizar Marruecos y los que nos dolemos de que las libertades no sean respetadas.

Aquí tenemos libertad para todo. Hasta para propagar una epidemia en pleno Madrid, a ciencia y paciencia de las autoridades.»

Ayer encontré en la calle a un amigo acompañado de un hijo suyo. El hombre venía en animada conversación con el chico, mejor dicho, en animado sermoneo porque el chico no abría la boca, limitándose a seguir al padre. Indudablemente el muchacho había hecho alguna gorda.

Cuando llegaron al sitio donde yo estaba, pregunté al padre: ¿qué ha hecho este mozoso?

El papá, como si estuviera esperando a que le diesen permiso para hablar, comenzó su perorata: «¿Que qué ha hecho? ¡Nada!, que este crío se ha figurado que yo voy a estar a sus conveniencias. ¡Como si yo no tuviera otra cosa que hacer más que ocuparme del niño! Además, que hay que saber quién es el angelito. Parece que lo han criado con espíritu de contradicción. Verás: Hace tres meses, vino un día a casa la muchacha diciendo que había viruela. Me alarmé la noticia y le dije a su madre que había que vacunar a los muchachos. ¿Tú sabes la que me armó? Lloró, chilló, pateó... en resumen: que hubo que desistirse de vacunarlo.

Ahora, de la noche a la mañana, el chico ha pegado un cambio y dice que lo vacunen. Ayer, cuando me lo dije, pensé que se había vuelto loco. Luego me figuré que era un capricho que se le pasaría. ¡Si, sí, como coja una cosa por su cuenta! Llego esta tarde a casa; le digo que se vista, que vamos a ir en casa de su tío, y desde que hemos salido de casa, dándome la murga con la vacuna. Enrique se ha vacunado en la Casa de Socorro. Pepe se ha vacunado en la Facultad, a Manolo lo ha vacunado el médico... y no hay medio de que varíe de conversación. Por supuesto, terminando con la misma conversación: «yo quiero que me vacunen, yo quiero que me vacunen, yo quiero que vacunen.» No hay duda: el muchacho se me ha vuelto loco, ¿no te parece?

—Sí, me parece que sí; pero tranquilo; lo que te ocurre con tu chico, le ocurre a todos los papás de Salamanca. Hace poco tiempo, Salamanca, como Madrid, como todas las poblaciones españolas, tenía un tremendo horror a la vacuna. Los chicos iban a vacunarse «Como una res consagrada por su dueño, al matadero.» Los médicos, los higienistas, los políticos, los escritores, chillaban y vociferaban contra esta aversión de la gente a la vacuna. En Madrid se llegó a dar participaciones de la lotería a los que fueran a vacunarse y ni por esas iba la gente. En Salamanca, calculábamos que se necesitarían unos doscientos años para que la población variase. De repente nos encontramos con que la vacuna se ha puesto de moda y que los muchachos piden a voz en grito que los lleven a vacunar. En la Facultad de Medicina pasan de mil los vacunados y en algunas farmacias hemos oído que se censan de despachar linfa.

Es una pena que no sepamos a quién se debe el cambio para levantarle una estatua. Este año, como tantos otros al llegar el verano, se hablará de viruela, pero este año por primera vez podremos sonreírnos de cuanto se diga, seguros de que no llegaremos a las pesadas epidemias.

Hemos hecho una hombrada si hemos destruido esta enfermedad a la que todos llaman vergüenza de los países cultos.

Juan de Salamanca.

CHISMOGRAFIA TAURINA

La corrida benéfica-Gaona-Flores-Madrid.

Parece ya ultimada la combinación para la corrida benéfica que organiza la Asociación de señoras del Roper.

La Marquesa de Lién hace activas y eficaces gestiones para conseguir la pronta realización del festival.

Este consistirá en una magnífica corrida de toros, con espadas de categoría y en la que se lidiarán seis bichos de la tierra.

Y debido a los trabajos realizados por la Marquesa de Lién, los diestros Rodolfo Gaona, Isidoro Martí Flores y Francisco Madrid, se han prestado gustosos y gratuitamente para tomar parte en la corrida.

Los toros que han de lidiarse serán de otras tantas ganaderías de la tierra.

Se tiene el propósito de que esta corrida se celebre, a ser posible, el día 2 del próximo mes de Mayo.

Con estos alicientes no es aventurado suponer que la corrida será un acontecimiento y el éxito de taquilla extraordinario.

Así sea.

Una tonta.

En la plaza que en su dehesa de Lién tiene el Marqués del mismo título, se ha verificado la tonta de los nuevos beceros de su ganadería.

A la fiesta han asistido Rodolfo Gaona, Martí Flores y los banderilleros del diestro mejicano, Palomino y Veguita. Venancio Gombau ha ido también a Lién, donde con su pericia acostumbra, ha hecho verdaderos prodigios en el arte fotográfico y ha derrochado humor y... placas fotográfica a granel.

Fueron sometidos a la prueba 52 beceros, de los cuales descolieron por su bravura los llamados *Canutero, Matajacas, Sardinero, Zancajoso, Escarapelo, Lizón, Cuquito, Limonero* y otros.

La tonta ha durado dos días, y de su resultado ha quedado altamente satisfecho el ganadero.

Gaona-Martí Flores. El aplaudido espada Rodolfo Gona continúa en Lién, donde pasará unos días, siendo probable que pase otro día en casa de su gran amigo don Argimiro Pérez Tabernero.

El diestro valenciano Isidoro Martí Flores, que ha pasado una temporada en las casas de los señores de Pérez Tabernero y marqués de Lién, llegó anoche a Salamanca, saliendo después para Madrid.

Del cartel de feria.

Pocas y nuevas noticias pueden adelantarse relacionadas con la confección del cartel de las corridas de la feria de Septiembre.

Belmonte está ya contratado, de un modo definitivo, para las tres corridas, y se está ultimando el contrato con José, esperando que sean olvidadas algunas dificultades que surgen con el apoderado del pequeño Gallo.

De toros se cuenta ya con una corrida de ocho bichos de Miura y se está en negociaciones con el marqués de Saltillo para adquirirle seis toros.

De la tierra será una de las corridas de abono y, además, la extraordinaria de San Mateo.

De todos modos, dentro de pocos días quedará ultimado el cartel.

El Timbalero.

Los sucesos de Peñaranda

Continúa el Juzgado de Peñaranda instruyendo diligencias para depurar responsabilidades en los sucesos últimamente desarrollados en dicha ciudad.

Los detenidos han sido cinco: hombres y una mujer. Los cuales pasarán a la jurisdicción militar como autores del desarme del guardia Vasco.

Por su parte, el Juzgado de instrucción también interviene en el asunto para exigir responsabilidades a los autores del desacato a las autoridades é insultos al Alcalde.

La población ha vuelto a adquirir la normalidad, no interrumpiéndose la tranquilidad.

Curso de conferencias de Estudios Españoles

La conferencia anunciada para ayer, a cargo del señor Tomé de la Iglesia, fué suspendida por celebrar a la misma hora junta de profesores la Facultad de Letras.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

El juicio de ayer.

Se celebró ante el Jurado del partido de Vitigudino en la sección primera, el que estaba señalado correspondiente a la causa que se seguía sobre abusos desonestos, por cuyo hecho acusaba provisionalmente el teniente fiscal señor Concha.

Negaba la existencia del delito el letrado señor González Cobos, encargado de defender al procesado, y justificado así en el acto del juicio con las pruebas que se practicaron, el fiscal retiró la acusación que había formulado.

El señor Hebrero, que presidía los debates, ordenó que se diera la voz de Audiencia pública, y verificado que fué, cumpliendo con el precepto de la ley del Jurado, preguntó a las personas que penetraron en la sala si alguna se prestaba a sostener la acusación retirada, a lo que nadie se prestó, y en definitiva el Tribunal dictó auto de sobreseimiento libre, declarando de oficio las costas. Quedó concluso el juicio.

El Licenciado Salvadera.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Fuenteguinaldo, nuestro querido amigo don Eduardo Aparicio.

Para Lumbrerales, nuestro querido amigo don Gonzalo Miguel del Corral, con su señora é hijo y su madre política, la distinguida señora viuda de don Luis Rodríguez Miguel.

Para Peñaranda, nuestro querido amigo don Francisco Ruipérez.

Han llegado: De Acebo (Cáceres), nuestro particular amigo don Cándido González con su familia.

De Zamora, don Pedro Jiménez.

De Madrid, doña Ascensión Sánchez y sus hijos.

De Madrid, nuestro querido amigo don Isidro Pérez Oliva.

De Béjar, don Cipriano Rodríguez Arias, don Marcelino Cagigal y don José Méndez.

De Vitigudino, el alcalde don Pedro Sánchez.

De Ciudad Rodrigo, el registrador de la propiedad, don Pedro Gallo, y don Cipriano Cobeleda.

Del mismo punto, el catedrático de esta Facultad de Medicina, don Casimiro Población.

De Toro, la esposa é hijo de don Andrés Lucas Prieto, con su padre, regresando para dicha ciudad la gentil señorita Apolinaria Beato, acompañada de su señor padre, don Miguel, nuestro particular amigo.

De Ciudad Rodrigo, las distinguidas señoritas Leonides y Paquita Recuero, quienes salieron para Navamiana (Ávila), con el fin de posesionarse la última de dichas señoritas de la escuela de dicho pueblo, que obtuvo en las últimas oposiciones.

Fallecimientos. Ha fallecido en esta ciudad, víctima de rápida enfermedad, la distinguida señora doña María Villar y Andrés, viuda de Madrid.

Su muerte ha sido muy sentida, sobre todo entre la buena sociedad salmantina, pues la distinguida dama gozaba de generales simpatías, por las virtudes que atoraba su corazón, y por sus relevantes cualidades de bondad y amor a los pobres.

Hoy, a las diez de la mañana, se celebrará solemne funeral en sufragio de su alma en la parroquia del Carmen y a continuación tendrá lugar la conducción del cadáver.

A su desconsolada familia y en especial a su hija doña Isabel Madrid y hermanos doña Adelaida, don Antonio y don José, nuestros estimados amigos, damos el más sentido pésame por la desgracia que les aflige.

Victima de rápida dolencia, ha dejado de existir en Peñaranda, a los cuarenta y cinco años de edad, doña Inés Pérez Jiménez.

A su esposo, nuestro particular amigo, don Eleuterio Rodríguez, del comercio de esta ciudad, hijos, hermanas y demás familia, hacemos presente nuestro sentido pésame.

En su casa de San Roque (Cádiz), ha fallecido el que en vida fué nuestro querido amigo y modelo de caballeros, don Dionisio de Nogales Delicado y Rendón.

El finado ocupaba preferente lugar, por derecho propio, en las letras sal-

mantinas, y se conquistó el respeto y cariño de Ciudad Rodrigo por su grandeza de corazón y nobleza de proceder.

Pertenecía a la Orden de Santiago, era maestrante de Granada y ostentaba otras preciadas condecoraciones, lograda con su trabajo y amor a nuestra tierra.

Su cadáver será trasladado al panteón que el señor Delicado construyó en Cantalapiedra, su pueblo natal.

Descanse en paz y reciba su distinguida familia, y muy especialmente su hijo, nuestro estimado amigo don Juan, la expresión de nuestro sincero pésame por su desgracia.

Enfermos.

En Ciudad Rodrigo hállase enferma de gravedad la respetable señora doña Narcisca Ibarra, por cuya mejoría hacemos votos.

Se encuentra ligeramente mejorado del accidente que sufrió hace poco tiempo, nuestro querido amigo el distinguido médico don Julio Salcedo.

Lo celebramos muy de veras.

La vacunación en Salamanca

Desde que se publicó la circular del señor Inspector provincial de Sanidad ordenando que por los médicos de todos los pueblos se procediera a la vacunación de sus respectivos vecindarios, en Salamanca se ha notado un gran interés por prevenirse contra cualquier enfermedad contagiosa por medio de la vacunación.

En la Facultad de Medicina han sido centenares los individuos que se han vacunado.

En la Casa de Socorro comienza a ser tanta la afluencia de personas que desean vacunarse, que apenas pueden dar abasto los médicos, señores Mezquita, Buxaderas y Cimas Leal.

Hay días en que han sido vacunadas cerca de 100 personas, y en los pocos días que llevan vacunando, lo han sido más de 400 personas.

Seguramente que en días sucesivos serán muchos más, y por esto puede juzgarse la labor que están realizando los médicos de la Casa de Socorro.

La ley de condena condicional

Se ha firmado un decreto de Gracia y Justicia, aclaratorio del sentido de la ley de condena condicional.

En su virtud se dispone que las tres cuartas partes de condena extinguidas que requiere el artículo 1.º de la indicada ley deberán haberse cumplido por el penado bajo un régimen disciplinario apto para comprobar diariamente su conducta, y que a los efectos de la obtención de libertad condicional no se computará a ningún penado el tiempo dispensado de extinguirse en el régimen que se preceptúa en virtud del indulto, a no ser los indultos otorgados a propuesta del Tribunal sentenciador, conforme al artículo 2.º del Código penal.

LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Altura barométrica, 695,25.
Temperatura máxima, al sol, 25,4.
Temperatura máxima a la sombra, 15,0.
Temperatura mínima, 1,0.
Termómetro seco, 6,8.
Termómetro húmedo, 5,0.
Dirección del viento y fuerza, S. E.—2.
Cielo, despejado.
Tiempo, variable.

ROBO EN PEDROSO

Con frecuencia y desde hace tiempo se venían robando sacos de trigo de la estación del Pedroso, sin que apesar de las medidas tomadas por el Juzgado municipal y guardia civil de aquel puesto, pudieran ser habidos los ladrones.

El día 21 de Febrero último, en su noche, faltó un saco de trigo rubión, y el 10 del actual, a las ocho y media de la noche, fueron robados tres sacos de trigo candeal de un vagón que los señores Hijos de L. Marcos habían facturado aquella tarde. A las nueve menos cuarto compareció el jefe de estación, señor Muñoz, ante el señor juez municipal y su secretario, don Miguel Poveda, denunciando que en aquellos momentos le acababan de robar tres sacos de trigo y que debían hacerse reconocimientos domiciliarios en el pueblo.

Se siguieron las instrucciones del señor Poveda, y al cuarto de hora se encontró la comisión, compuesta del señor jefe, del señor síndico del Ayuntamiento, don Manuel Marcos, y del señor secretario, con los tres sacos hurtados, que estaban ocultos en unos valles y tapados con tierra.

Se siguió vigilando, y a las tres y media de la madrugada, con vecinos de que ya estaba cargando los sacos, fué sorprendido en fraganti un sujeto con dos caballerías menores y cuatro costales vacíos.

Es de Arabayona de Mójica, se llama Fulgencio Durán Domínguez, soltero, el que ingresó en la cárcel del Pedroso y aquel Juzgado conocí de las diligencias preventivas.

Parece ser, según antecedentes, que este sujeto venía ya dedicado a esta clase de *compra venta*, pues el grano lo tomaba en la estación y la venta la hacía en Salamanca ó Gomecello.

Enhorabuena a todas las autoridades que han intervenido en este asunto, y muy especialmente al secretario don Miguel Poveda.

El autor por la noche se había llevado a las costillas una fanega del trigo á Arabayona, y las otras cinco eran las que llevaba a la venta.—El correspondiente.

Cuestiones agrarias

Si echamos una ojeada sobre la actual situación de muchos pueblos de esta región, y pasamos a considerar el estado triste en que se va rutinariamente pasando la vida para los agricultores y para muchos que no lo son, no puede dejar de conocerse, aun por las inteligencias más obtusas, y confesarlo, si son personas ingenuas, a qué obedece tan desconsolador estado de postración.

Y si el estado presente es deplorable, a plazo no muy lejano, ha de adquirir mayor magnitud.

Triste es que muchos de sus familiares habitantes háyanse visto precisados a cruzar los mares atlánticos, obligados por la lucha, por la vida, y que otros estén preparando la maleta para la emigración transatlántica que se avicina, yendo todos a emplear el vigor de sus vidas en enriquecer a los naturales de países extraños; cuando al calor del sol español y dada la mucha necesidad de brazos (que no sobran) aquí en España, podrían ser beneficiados por mejor suerte; trabajando en propio y común provecho, para que con estos medios nuestra Patria adquiriese el prestigio que vendría al mejorar su suerte con el trabajo y obtener el puesto a que podía llegar en consideración para las demás potencias mundiales.

Cada vez que vemos en el periódico noticias de mayor ó menor emigración, ó que vemos de estos lugares separarse familias enteras, que en pos del pan que aquí no tienen y que necesitan van a las Américas, no podemos menos de indignarnos.

Motiva y justifica nuestra indignación la monomanía en nuestros campesinos de querer manipular muchos pares de labor, quienes se hallan en la errónea creencia, cegados por una fatal avaricia, de que han de aumentar sus intereses con grandes cultivos extensivos, deficientemente explotados y tratados, que con labores más reducidas intensificando la producción y haciendo más extenso el número de labradores a la vez que reclamando de los poderes públicos un cuerpo de ingenieros agrónomos verdad y ambulantes, que vinieran por estos abandonados pueblos, cuyos habitantes no pudieran practicar la industria agrícola, sino de la forma racional que puede hoy día obtenerse de la ciencia, señalada por ese cuerpo de ingenieros agrónomos nacionales.

Si no faltará quien al leer lo precedente y algo de lo sucesivo tache estas indicaciones por una parte de utópicas y por otra de coactivas, y por tanto, en relación con el criterio segundo, que de lo, que decimos algunos lectores se formen, en oposición al fundamento de una sociedad con visos de la libertad, con que nosotros somos los primeros en proclamar para cuantas entidades útiles hayan de vivir y constituir un pueblo moderno. Nada más opuesto a la lógica que esta calificación, a las únicas y salvadoras bases, para la reconstitución sobre cimiento sólido de la sociedad agrícola, que va desmoronándose víctima de otras concusas que pudiera señalar y que, unidas todas, no pueden producir otro resultado más que la ruina de los avariciosos y el odio de los menesterosos engendrado por la necesidad.

Hay un mal muy grande en esta como en otras cuestiones; y es el falso concepto que nos tenemos formado de la Libertad; siendo para muchos esta hermosa palabra sinónimo de puerta abierta, para que cada individuo obre a su antojo, al efecto de ver cumplidos sus derechos naturales y ver satisfechos otros que conceptúan como sagrados derechos, cuando no constituyen otra cosa sino que prebendas injustificadas que disfrutan, rebasando los límites de lo ordenado y atropellando al pobre, humilde é ignorante, quien tiene la desgracia de, después de no hacer nada para él, hacer más fuerte a quien le maneja.

Con esto tenemos dos esclavos; el uno el pobre jornalero cuando tiene jornal, y el otro su mandarín, que es esclavo de su avaricia, de su soberbia, y de su ignorancia, y como consecuencia de su falta de generosidad y de hombría de bien. Esta esclavitud es más indigna que cuantas esclavitudes ha visto la humanidad en el lapso de tiempo sobre que se ha deslizado.

Y si para los señores dueños de grandes yugadas, es muy molesto el tener divididas estas en porciones de veinte ó más hebras y entregadas a un jefe de familia en colonia, por la tarea de habérselas de entender con más individuos que cuando tienen los arrendamientos, hechos a una ó dos personas en extensiones fabulosas de ciento, quinientas, mil ó más hebras, contribuyen con evitarse aquella al escaso producto de riqueza que dan sus fincas y a la creadora producción de pobreza que da aquella improductiva de frutos creada por la comodidad señorial y como consecuencia,

En Salamanca, un trimestre. 3'75 pes.

Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id.

Anuncios y otros insertos, precios por línea.

Todos los pagos anticipados.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléfono 469

Número atrasado diez cts

Año XXXII—Núm 9.780.

Jueves 13 de Abril de 1916

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid, señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

La guerra, el Rey de España y sus gestiones por los heridos.

Un motín en Sofía.

Conferencia de las 5 y 6 m. Madrid 13.

En el ejército alemán.

Los corresponsales de guerra.

De Berlín comunican que en el momento en que un grupo de corresponsales de guerra, pertenecientes a las naciones neutrales y las autoridades alemanas, llegaban al frente alemán y se unían al cuartel general del Krompintz, los franceses dispararon desde Verdun varios obuses que explotaron en medio de aquéllos.

Varios periodistas quedaron derribados, y heridos de gravedad el coronel suizo Muller y su compañero Moric.

Noticias inglesas.

El empréstito austriaco.-Noticias desmentidas.

De Londres dicen, con referencia al empréstito de guerra austriaco, que se presenta medianamente y que muy difícilmente será cubierto.

Una nota de la legación rusa en Berna declara que es absolutamente falso el rumor de que Rusia dificulte el aprovisionamiento de víveres para la población civil polaca en las regiones ocupadas por Alemania.

Otra carta de la legación inglesa desmiente el que los diplomáticos turcos hayan llegado a Berna y trataran con los delegados franceses e inglés sobre una próxima paz.

Ambas noticias carecen en absoluto de fundamento.

El comunicado francés.

La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de anoche dice así:

«La artillería francesa ha demostrado gran actividad en Laugemark, entre el Somme y el Oise. Destrozamos varias trincheras alemanas al Norte de Pardiller, en Rhadio.

En el Argona nuestras tropas hicieron explotar cuatro contraminas.

En Fille Morte, Haute Chevanchee y Vanquoris, después de un violento combate con granadas de mano, los franceses ocuparon el borde de dos cráteres situados delante de las trincheras pertenecientes al sector Courtohanes.

Al Oeste del Mosa violento bombardeo continuo de la cota 304 entre Esmes y Hombre Muerto.

Al Este del Mosa y en el Woivre, mediana actividad de artillería, no registrándose acciones de infantería.»

Desórdenes en Sofía.

Contra los militares alemanes.

De Bucarest dan cuenta de haber ocurrido varios desórdenes en Sofía, de los que han resultado víctimas los militares alemanes allí residentes.

Estos desórdenes han tenido lugar con motivo de la detención del búlgaro Ceradiff que es partidario acérrimo de Francia.

La multitud, indignada y amenazadora, recorrió las calles, apedreando las casas donde se refugiaban alemanes.

Un oficial del ejército alemán se refugió en una fonda, de donde le sacaron, siendo maltratado y arrastrado por las calles.

La caballería búlgara tuvo que salir a la calle dando varias cargas y logrando dispersar a los amotinados.

La enseñanza en Ginebra.

Apertura de la Universidad.

Dicen de Ginebra que en dicha población suiza hay muchos estudiantes extranjeros que asisten a los centros de enseñanza de la localidad.

Por este motivo la Universidad ginebrina, que fué cerrada al principio, será abierta en el próximo mes de Mayo.

Declaraciones francesas.

Las iniciativas del Rey de España.-La política española.-Las simpatías por los aliados.

Los periódicos franceses publican algunas declaraciones de los políticos de aquella nación, referentes a las cuestiones españolas y la intervención del Rey de España en la presente guerra.

Refiriéndose a la iniciativa de don Alfonso, en la cuestión de los heridos que quedan en el campo de batalla y entre ambas líneas enemigas sin auxilio de nadie, dicen que aunque esta generosa iniciativa no caerá de dificultades en la práctica, tendrá grata acogida por parte de unos y otros beligerantes.

Hace confiar que si no se llegara a una solución definitiva en la cuestión, traerá al menos un paliativo para los males de la guerra.

Debemos los franceses, dicen, expresar toda la gratitud que sentimos para el Rey de España, que con admirable espontaneidad ha obedecido a los dictados de su corazón, de los que también la Reina se ha hecho partícipe.

Analizando la situación de los partidos españoles después de las actuales elecciones, coinciden en afirmar que la moral de estas elecciones es que la proposición ultra-conservadora se halla en completo desorden y no podrá ejercer en adelante influencia alguna en la política española.

El éxito obtenido por los partidos liberales será acogido con harta satisfacción en Francia, en cuanto que las mayores simpatías de las izquierdas están por los aliados, mientras aumenta la indignación contra la barbarie alemana.

El comunicado alemán. Las operaciones en los distintos teatros. El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así: «Teatro Occidental.—Cerca de Laboiselle y al Nordeste de Albert regresó una división alemana después de haber efectuado una expedición nocturna contra las posiciones inglesas. Nuestras tropas regresaron sin bajas, trayendo 29 prisioneros y algunas ametralladoras. Al Oeste del Mosa atacaron los franceses infructuosamente nuestras líneas del Nordeste de Avacaurf. En el resto del frente la lucha limitóse a un débil fuego de artillería. En la orilla oriental del Mosa el enemigo tuvo que cesar en un contraataque que había convenientemente preparado y defendido con la artillería. El enemigo tuvo pérdidas enormes, sin ventajas para los asaltantes. Fracasaron en dos asaltos, y al realizar el tercero, decidimos a nuestra vez contraatacar al enemigo, y en el costa de la Caillete nos apoderamos de algunas defensas enemigas. Cogimos varias ametralladoras. En el Woivre hubo algunos combates aéreos. En Orles fué derribado un avión francés, muriendo el piloto que lo tripulaba. Teatro Oriental.—En Cardurozca, al Noroeste de Turabour, ha sido rechazado por nuestras tropas un ataque nocturno, en el que los rusos tuvieron algunas bajas. En el teatro de los Balkanes la situación permanece igual.»

didas, teniendo que retirarse, después de un violento ataque. Hízimosle 20 prisioneros. En el frente del Isonzo gran intensidad en el fuego de artillería. En Santa Caterina destruimos al enemigo varios depósitos de aprovisionamiento. En otros puntos violenta lucha de artillería.»

Los alemanes en Río Janeiro.

Construcciones sospechosas. De Londres dan cuenta de una información sensacional recibida de Río Janeiro.

Unos ingenieros alemanes, con el pretexto de establecer una granja dedicada a la cría de cerdos, adquirieron una gran extensión de terreno en el litoral de la barra de Janeiro.

En esta zona estratégica comenzaron a realizar trabajos hidrográficos, sondajes y estudios de la costa, en la que compraron también una extensa meseta inmediatamente a la barra, llevando a ella gran número de obreros, a los que hicieron trabajar día y noche en una construcción sospechosa que, situada en un punto extraterritorial de la meseta domina la entrada de la fortaleza y los edificios de la ciudad.

Nadie cree que traten de fortificarse, pero hay que admitir la hipótesis de que se trata de una estación radiotelegráfica o puesto de observación.

El exdiputado señor Barroso ha denunciado el hecho al presidente de la República brasileña.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 13.

Una goleta rusa llega a Valencia.

Un vapor inglés remolca a la goleta.—La llegada.—Lo ocurrido.—La guerra en el mar.—Interesantes detalles. La goleta arde en el mar.—Restos de otro naufragio por torpederos alemanes.

A las cinco de ayer tarde llegó a Valencia el vapor «Ingmes» conduciendo a remolque una goleta rusa de tres palos y de dos bofes.

La goleta venía desarbolada y casi hundida, rebasando las aguas la línea de flotación del barco.

Al llegar el vapor que la remolcaba al faro, hizo las señales de auxilio, saliendo un práctico en un remolcador que volvió al puerto remolcando a la goleta y a un bote.

Lo sucedido es que el vapor «Ingmes», fletado por el Gobierno italiano y cargado de lastre, encontró a las dos de la madrugada y a 80 millas de las islas Columbretes, a la goleta rusa abandonada y ardiendo.

El capitán del buque destacó un bote con diez hombres, con el objeto de auxiliar a la goleta.

Tras de grandes esfuerzos y secundados éstos por una lluvia verdaderamente torrencial, pudo ser sofocado el incendio de la goleta, después que las llamas habían destruido las velas y la arboladura.

La goleta se llamaba «Imperator» y traía madera de América.

El capitán del buque inglés le echó un cable para remolcarla.

El cable se rompió varias veces y envió 10 hombres de a bordo, quienes encontraron a la goleta rotada con petróleo y con varias vías de agua, no habiéndose hundido por el cargamento de madera que traía.

Supónese que este mismo suceso es el mismo que refiere un telegrama recibido de Barcelona diciendo que a bordo de un vapor holandés han llegado a aquel puerto nueve naufragos de un buque torpedeado por un submarino alemán.

La «Imperator» tiene los palos y las velas quemados y los botes hechos astillas.

Dentro de la goleta se ven restos de metralla.

La goleta será entregada a las autoridades de Gibraltar.

Según relata el capitán del barco, el mismo día, cerca de las islas Columbretes vió unas luces rojas, acercándose a ellas.

Eran dos botes tripulados por

Unión de Industria y Comercio arrendataria de la Plaza de Toros, en liquidación.

BALANCE

Capital existente el 31 de Octubre de 1915, pesetas 18.432,06.

Pagado por los siguientes conceptos: Impuesto Ayuntamiento, 460 pesetas; facturas «Salmantino», 20; poda de los árboles, 15; señora viuda de Calón 175; pólizas libro de actas, 6; reparaciones en los corrales, 25,60; pólizas documentación Hacienda, 18; reposición de árboles, 65,97; arreglo de kioscos y cajones, 110; señores don Eduardo y don Pablo García, 27; don Francisco Núñez, 45; don Ricardo González, 1120; don Leopoldo Santos, 24; don Pablo García, 200; don Julián Romero 1050; servicio médico, 400; varas de Pizar 4; impuesto sobre el capital (a liquidar), 100; anuncios «Adelanto» y «Salmantino», 14. Total, pesetas 1.594,07.

Capital en efectivo el día 10 de Abril de 1916, pesetas 1.887,49.

Corresponde a cada acción pesetas 15,21, que se harán efectivas previa presentación en el domicilio del señor presidente, plaza Mayor número 20, todos los días laborables, de dos a ocho, a partir del 24 del corriente.—La Junta liquidadora. 4-2

Se venden 600 teleros de álamo, al precio de una peseta y 75 céntimos. Para informes don Teodoro Portillo, en Cantalapiedra. 8-2

Se venden 60 cabras, unas dando leche y otras próximas a parir, en Pedraza de Yeltes, Mateo Fonseca. 10-2

Venta de casa.—Se vende la señalada con el número 33, de la calle de Bodegones. En la misma informarán. 5-2

Venta de la casa número 37 de la calle de San Pablo. Informará el abogado don Augusto Abarca, Meléndez 5, Salamanca. 8-2

Se vende barato un coche de línea, semi nuevo y de diez asientos, con delantales baja, banquetas y vaca de lora. Don José Núñez, es Peñaranda de Bracamonte, informará.

Se vende en esta ciudad la casa número 18 y 15 de la calle García Barrado (antiguo comercio de Los Cubanos). Informarán García Barrado 2 platería.

Se arriendan los pastos para 350 ó 400 cabezas lanaras en la Torreta, término municipal de Vecinos. Para tratar, en día de dehesa con el mozaraz. 5-11

Venta de lana.—Se vende una partida de cien arrobas, próximamente, de lana churra. Para tratar dirigirse a don Justo Sánchez Ramos y Hermanos, en Paradinas de Abajo (partido de Ciudad Rodrigo). 10-9

Se arrienda pasto de primavera para 400 ovejas. En la Liga de Agricultores, darán razón. 16-14

Pastos para ganado vacuno.—Se arriendan de primavera en Cañedo y Cardenosa, para tratar, viuda de José Manuel, en Cañadino. 8-5

Dos hermosas novillas de pura raza holandesa, se venden, una dando leche, otra muy próxima a parir. Vaquería del Calvario, camino del Cementerio. 8-8

Arriendo de dehesa.—Se arrienda la labor, pastos y monte de la de Valflorido de Yeltes término municipal de Castraz en esta provincia. Informará doña María Teresa García, en Salamanca, calle de Zamora, 42 principal. 8-8

Se venden ó arriendan, en muy ventajosas condiciones los lavaderos de los Caídos cuya superficie cubierta es de 500 metros cuadrados, propios para cualquier industria. Un chalet de moderna construcción, con jardín y árboles frutales y dos pozos. Todo junto se vendería muy barato. También se venden solares desde 200 metros cuadrados, desde dos pesetas metro en adelante, dando facilidades para el pago. Informes, en los mismos lavaderos. 15-a-10

Se venden cazibos, a 20 pesetas docena. Informes, Teodoro Portillo, en Cantalapiedra. 8-1

Espigadero.—Se arrienda el del pueblo de Pitiegua para 1.600 a 1.700 cabezas lanaras. Para, informes el señor Alcalde de dicho pueblo. 3-1

Se vende la casa número 7 de la calle de la Luna, de esta ciudad, que consta de piso bajo y principal; tiene corral y pozo y galería de cristales bien orientada. Darán razón, Zamora 50. 15-a-4

GRAN REGALO

El dueño de la zapatería El Porvenir agradecido a su numerosa clientela, regala desde esta fecha a todo cliente que compre 25 pesetas en género, una hermosa ampliación busto de una sola persona, llevando el original en buen estado.

También entra en su cálculo vender más barato que nadie para recoger muchos pocos y no pocos muchos como sucede en general.

Por lo tanto, a partir de calzado, tanto fino como corriente, que los modelos y las clases le agradarán por ser superiores y desear al público verdad.

Hay precio fijo verdad.

El Porvenir, gran bazar de calzado, Rúa, 21, esquina a la de los Corrales.

DR. GIRAL

Plaza Mayor, 36 (acera de correo)

Tabletas de Aspirina Bayer. Riba-Malt. Validol. Zimmer. Salversan. Glaxo. Leche condensada Cham. Análisis. Serodiagnósticos. Esterilizaciones. Desinfecciones. Eusceptol. Bilina. Pulmogenoide. Curación de la Distomatosis Hepática de las ovejas.

LEA Ud. Y NO OLVIDE

que en los grandes almacenes al por mayor y menor de

PEREZ Y PARADINAS

Plaza del Mercado, 38, Salamanca

Existe una Excepcional Liquidación en artículos de la temporada de invierno

Franelas para camisas de... 0,60 pesetas a 0,40

» » » de... 0,70 » 0,50

» » » de... 0,80 » 0,60

Piñones para faldas de... 0,60 » 0,40

» » » de seda de... 1,00 » 0,60

Versalles para idem de... 0,75 » 0,50

Franelas para vestidos de... 0,70 » 0,50

» » » de... 0,90 » 0,60

» » » de... 0,70 » 0,50

» » » de... 1,50 » 1,00

LANERÍA.—A pesar de la enorme subida en este artículo liquidamos:

Lanas para vestidos de... 0,50 pesetas a 0,30

» » » de... 1,50 » 1,00

» » » de... 1,50 » 1,00

» » » de... 2,75 » 1,50

» » » de... 3,50 » 2,25

» » » de... 5,00 » 3,00

Blusas franela de... 1,75 » 1,00

Nuevas secciones de ropa blanca, equipos, camisería, corbatería, mercería, adornos y perfumería a precios económicos

La casa que más barato vende.

Fabricantes en Barcelona. Almacenes en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

GRAN CAMISERIA LUCAS

de Andrés L. Prieto

Equipos de boda, Grandes depósitos de Camisas, Cuellos y Paños, Bastones, Paraguas, Corbatas, Fantasía y Artículo completo de caballero. Camisas temporales 1916 a la medida, corte aprendido en Barcelona. Artículos para viaje y regalos. Jabón ROSAS DE ESPAÑA a 0,60 pesetas caja.

La casa que mejores artículos presenta. Siempre novedades. No confundirse. Doctor Riesco, 32 y 34, Salamanca.

Frente al Banco de España. J. y s.

Enfermos del estómago

Tome usted e instantemente agua con bicarbonato marca

MENTASOL

y cesará su dolencia. CAJA 0'50 pesetas. Único depósito del MENTASOL: Don Justo Bajo Avila, San Justo. 2. 1. j. 90-24

CALVICIE

(PELADA) Curación radi al en pocos días, con el Licor contra la calvicie de Heredia.

FARMACIA DE HEREDIA

RUA, 45 Salamanca. 15-a-13

DOCTOR MUNOZ-OREA

Exinterno de la Facultad de Medicina Especialidad en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.

CALLE DE SAN PABLO, 3, PRINCIPAL Consulta de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

El "606,"

lo inyecta el médico especialista en enfermedades secretas

DON RAMON ACEDO

JESUS, NUM. 7

Pomada antiherpética CERIO

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acné, prurigo, impetigo, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60, Salamanca.

IGNACIO VEIGA

Exportación de carbones minerales y atrácticas y brezo. Grandes almacenes en esta plaza de vino y rosas de mesa. Venta de harinas y piensos frente a la plaza de toros. Los encargos, al escritorio, calle de Zamora, número 24, La Cuba de Oro. Teléfonos, 145 y 93 Servicio a domicilio.

Peluquería higiénica

En la calle de Doctor Riesco, número 46 frente al Banco Mercantil, se ha establecido un nuevo salón de peluquería y barbería con todos los adelantos de la higiene moderna en esta clase de establecimientos. En esta peluquería no se a imiten propinas. 8-7

Restaurant-FORNOS

EL MAS FAVORECIDO SEVICIO INMEJORABLE

Precios módicos.

Nueva fonda del Comercio a cargo de Mariano Muñoz Navarro.

Esta casa se halla situada en el centro de la población, con habitaciones buenas y bien ventiladas. Las comidas son de la mejor calidad y abundantes. Camas modernas con colchones de lana y tapicería.

Mayor 23 frente a Correos y Telégrafos. Coche a todos los trenes.—BEJAR. (m y s)

Mentocorina Darw

Marsillioso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz garganta y pecho.

Un frasco, 3 pesetas. Caja con frasco y pulverizador, 9 pesetas.

De venta en la Droguería de Don Juan J. Villalobos, calle del Doctor Riesco, 32 y 34. 60-a-16

Gateatico de la Universidad

Farmacia y laboratorio

Consulta * de * enfermedades

de la boca, apretadéz de garganta y enfermedades similares, los curan las Pastillas Salsámicas MARIA.

Depositorio para Salamanca y su provincia: Justo Bajo Avila, Droguería, Salamaca.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Manuel Corrales, Vicente Angel Martín Criado y Felisa Collado López.

Defunciones.—Remedios Crego Echevarría, Juan José López Chaves, Damasceno Rodríguez y Dionisio López Holgado.

ESPARRAGOS TREVIANO

Se prefieren a los frescos.

Ortopédico en Salamanca

El afamado y antiguo ortopédico don José A. Franco de Barcelona, exayudante del Instituto de Berna (Suiza), recibirá visitas en el Hotel Términos los días 19 y 20 de actual, según vamente a cuantos padezcan de Heridas (quabraduras) y toda clase de vicios de conformación.

Aparatos para corregir las desviaciones de las piernas (gonu valgus) de los pies (varus y equinus) copalgas, etc.

Curso ortopédico moderno sistema Cabot, infalible en todos los casos de las desviaciones del espalazo y mal vertebral de Pott.

Piernas, brazos y manos artificiales cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Baquero ideal Washington, que por su absoluta comodidad y especiales mecanismos que en la mayoría de los casos las hernias más viejas y contiene siempre las más antiguas y rebeldes.

Unos días de consulta el 19 y 20 del corriente en el Hotel Términos. 18 15 18

Los señores sacerdotes que pasado mañana, 15 de los corrientes, celebren el santo sacrificio de la misa en la parroquia de la Santísima Trinidad (Arrabal del Puente), por el eterno descanso del alma de doña Julia García Arroyo (q. e. p. d.), recibirán la limosna de tres pesetas y las gracias.

A los secretarios de Ayuntamiento

En la librería de Núñez, Rúa, 25, se han puesto a la venta guías para la circulación de ganados, según dispone el Real orden de 3 de Febrero de 1916. Precio del ejemplar, cinco céntimos. 10-6

OBRA NUEVA

Manual del Laboratorio Clínico, por el doctor don Arturo Nuñez. Precio 3 pesetas. De venta: Librería de Núñez.

Se ha concedido autorización al alcalde de Guijuelo para dar una batida a los animales dañinos que merodean por aquel término municipal.

BRILLO * PARA * SUELOS

La fórmula mejor para que las tarimas, suelos de baldosa y muebles resulten limpios y hermosos, es la de emplear siempre Cera Universal (brillantina), que en cuatro colores y en latas de 1,25 y 0,75 pesetas, vende la droguería de Villalobos, calle de Toro, números 32 y 34 (frente al Banco de España) -a-

Mañana, como día 15, se celebrará en esta el mercado mensual de ganados que tendrá lugar en el Arrabal del Puente.

MEDICO OCULISTA

DOCTOR JOSE GOMEZ DIEZ

Plaza Mayor, núm. 1. Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 5. 1. y. j.

cuatro hombres, los cuales se alumbraban con linternas.

Recogió también tres botes del vapor inglés «Agrus», cuya tripulación se componía de 50 hombres é iba de Calcuta á Barcelona y Bilbao cargado de yute.

La carga estaba valuada en un millón de pesetas.

El vapor fué torpedeado por un submarino alemán, el mismo que atacó después á la goleta rusa «Imperator».

Dicen los naufragos que el capitán del submarino les concedió diez minutos para desalojar el barco.

La tripulación se refugió en botes y el capitán del submarino invitó al capitán del buque inglés á subir al submarino para presenciar desde él, el torpedeamiento del «Agrus».

Los disparos del submarino no dieron en el blanco, tardando bastante tiempo el buque inglés en irse á pique.

Eran las seis de la mañana del día 11, cuando el barco se hundió. Los alemanes se apoderaron de todas las provisiones y aparatos náuticos del buque.

Se ignora la suerte que corrió la restante tripulación del «Agrus».

Al llegar al puerto, el vapor que recogió á la goleta y los botes, siguió su viaje á Gibraltar.

Hoy los buzos inspeccionarán el casco de la goleta, con el objeto de reconocer las averías que presenta.

Noticias varias.

Provincias.

BILBAO

Las elecciones de Durango.

Los jaimistas afirman que se han rectificado las actas de varios colegios de Durango, en vista de que fueron rotas las urnas de algunas secciones.

La elección se repetirá, pues el Gobernador considera nula la celebrada.

Se temen desórdenes cuando el escrutinio se celebre.

La Guardia civil patrulla por las calles.

ZARAGOZA

Incendio en una fábrica de cerillas. - Hundimiento. - Un muerto y dos heridos.

Telegramas recibidos de Zaragoza dicen que ayer se originó un violento incendio en la fábrica de cerillas de Disarde.

El incendio fué producido por el derramamiento de sustancias fosfóricas y amorfas, produciendo grandes llamaradas.

Un obrero murió abrasado.

La población se alarmó grandemente al tocar á arrebato las campanas de las iglesias.

Al fin pudo ser sofocado el incendio.

En el pueblo de Luessia se hundió ayer la techumbre de la casa de Pedro Cuello, quedando gravemen-

te heridos dos obreros albañiles que allí trabajaban.

BURGOS

Se instruye el sumario.

Ha comenzado la instrucción del correspondiente sumario con motivo de los sucesos ocurridos el lunes al conocerse el resultado de las elecciones.

El sumario es inspeccionado por el fiscal de la Audiencia.

BARCELONA

Sube la carne. - Una pregunta al Gobierno.

Los carniceros y los tableros de Barcelona han elevado el precio de las carnes en diez céntimos el kilo.

Se teme una protesta pública.

—Las asociaciones navales han preguntado al Gobierno si el pabellón español es garantía de la vida de los tripulantes, pues de lo contrario se suspenderán los embarques.

BILBAO

El hundimiento del «Santanderino».

De Bilbao participan que el capitán del vapor «Santanderino» presió ayer declaración en la comandancia de ingenieros militares.

El capitán declaró que no pudo precisar si el barco se hundió por explosión de un torpedo ó por la de una mina.

La declaración del capitán ha sido enviada al conde de Romanones para que sirva de base á la reclamación diplomática.

OVIEDO

Patrones y obreros.

De Oviedo dicen que ayer cele-

braron una reunión los patronos y obreros mineros, acordando el aumento de los jornales en un 20 por 100.

No se fijó la fecha en que los obreros comenzarán á gozar de este beneficio.

CASTELLON

Las elecciones de Nules.

Reina gran expectación por el resultado de las elecciones de Nules.

Se cree que hoy vendrán en manifestación los burrianenses para impedir que se cometan chanchulleros en el escrutinio.

El acta de Vall de Lixó da el triunfo al señor Fábí en contra del barón de Llaúrie.

El Gobernador ha tomado precauciones ante el temor de que hoy haya desórdenes.

VALENCIA

Lucha entre dos candidatos liberales.

Los liberales valencianos se han dividido á consecuencia de los atropellos electorales cometidos en Játiva.

El Gobierno se ha declarado neutral en la lucha que por el acta sostienen dos liberales y cuyo resultado no se verá hasta hoy que se celebre el escrutinio.

SANTANDER

La cola de las elecciones. - Escándalos en el Ayuntamiento. - Redacción apedreada. - Vapor incendiado.

Ayer celebró sesión el Ayuntamiento y al intentar el concejal ca-

tólico señor Herrera hablar de elecciones, se opuso á ello el alcalde, y al protestar los católicos se levantó la sesión.

Por este motivo los mauristas y católicos promovieron un monumental escándalo, hasta que el alcalde ordenó á los guardias desalojar el salón.

Fueron detenidos algunos concejales jaimistas y un concejal católico rompió la guerrera de un guardia de seguridad.

Los conservadores, mauristas y los católicos derrotados protestaron ante el Gobernador civil del robo de un acta.

A la salida se organizó una imponente manifestación, que fué á la redacción de «El Cantábrico», apedreadola.

La policía logró disolverla practicando algunas detenciones.

Témese que hoy se reproduzcan los sucesos.

—Entró de arribada forzosa el vapor de esta matrícula «Angel Pérez», que traía á bordo un incendio de importancia.

Todo ha quedado destruído por el fuego, incluso las máquinas.

La tripulación tuvo que arrojar al mar para no perecer.

El «Angel Pérez» iba con rumbo á Filadelfia.

SEVILLA

Una denuncia. - Concurso hípico.

Un empleado del ferrocarril de las minas de Cala ha publicado un manifiesto pidiendo que se demande judicialmente á la Compañía por despedir sin causa justificada á 16 obreros.

—En el cortijo de Pineda se ha celebrado un concurso hípico por ría de Alfonso XII.

Generaron los premios los tenientes Ramos y Alcaraz.

RIVERA

Francisco Peix Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12. Salamanca.

Almócen de maderas, del Reino y Extraordinarias. Materiales para la construcción de obra. Cal. Yaso Cemento. Azulejos. Mosaicos. Tablería de grés de todos los diámetros. Ladrillo sille, ladrillo fino y hueco. Carbones minerales, cok, antracitas, brezo y cisco. Servicio á domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos, sin competencia.

La sastrería de Fidel Hernández

(antiguo oficial de la casa del Olmo) Se ha trasladado, por mejoría de local, á la calle de Gar la Barrada, núm. 31 (antes Real), donde encontrará el público gran economía, corte elegante y esmerada confección.

A LAS SEÑORAS BORDADOS ZURCIDOS

Los zurcidos quedan imperceptibles sea la clase de telas y paños que usen. Se borda en blanco y en color á la perfección; pintura al óleo, metalizado, acuarela y pirograbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja en telas para bordado mecánico y manual. Creación Gil Felipe, San Mateo 57.

IMP. Y LIB. DE NUNEZ Salamanca.

La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.



49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez Cardenal.

PLAZA DE LA LIBERTAD

Máquina de escribir Underwood

8 Grandes Premios 9.000 Referencias en España

Pídase el Catálogo á Guillermo Trünger & C.º: Barcelona: Salinas, 1

En Salamanca: Viuda de Calón é Hijo, P. Mayor, 33 y Pelayo Rodríguez, P. Canalejas, 1.



Academia central

de corte y confección para señoritas dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que componen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencilla porque se toman pocas medidas que con el metro y muchas más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se lo enseña lo mismo. En la misma se hace para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, ó sea para lato, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se plasma toda clase de telas. Plaza Mayor, 44 principal, entrada por la calle Concejo, frente á las máquinas Singer. Salamanca.

El Adelanto

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia

Administración, calle de la Rúa, número, 25. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.

R. M. S. P. SERVICIO RAPIDO PARA PERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES



Los vapores mas lujosos

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS

Salida de Vigo. 11 Abril..... AMAZON..... 236 25 236 25

VAPORES DE REGRESO Para Inglaterra saldrán de estos puertos los siguientes vapores correo

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y CIA. - CADIZ

Próxima salida de La Coruña á la Habana, Matanzas y Galvestón El 24 de Abril de 1916, saldrá del puerto de La Coruña, el rápido y lujoso vapor español

PIO IX

admitiendo pasaje de primera, segunda, y tercera clase. Precio del pasaje para la Habana (incluidos impuestos).

EN PRIMERA..... PESETAS 626,25 EN SEGUNDA..... PESETAS 466,10 EN TERCERA..... PESETAS 213,10 EN TERCERA PARA NEW YORK CON TRASBORDO EN HABANA..... PESETAS 313,10

Se facilitan billetes ferrocarril de la Habana á Santiago de Cuba, á 25 pesetas. La conducción á bordo, del pasaje de tercera y sus equipajes, es por cuenta de la compañía debiendo presentarse tres días antes con la documentación necesaria. Para más informes, dirigirse á NARCISO O'BANZA, La Coruña.

Advertisement for ANISOSA and SOLUCION BENEDICTO, including a DEPOSITO section for Doctor Benedicto.

Moreno y C.ª (S. en C.) Ingenieros.

Casa central: Carrera de San Jerónimo, número 44, Madrid. Sucursal: Albuera, número 2, Sevilla.

Los motores á gas pobre NATIONAL son la fuerza motriz más económica conocida, por su consumo reducidísimo de carbón, por su entretenimiento casi nulo, por su gran seguridad en el funcionamiento y por su larga vida.

POZOS ARTESIANOS MAQUINAS ROTATIVAS

Se facilitan en alquiler sondadoras á brazo y á vapor, manejadas por técnicos inteligentes para investigación de minerales y para taladrar con gran rapidez las rocas más duras en los pozos artesianos.

Ignacio Ruiz, plaza de Murcianos, 3, Valencia.

Juan Carrara é Hijos. Calle Real-Gibraltar.

Agencia de vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina Servicio de las importantes líneas postales Italianas. PROXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION

TERMINUS HOTEL INMEDIATO A LA PLAZA MAYOR - INSTALACION MODERNA - CALEFACCION CENTRAL - ESMERADO SERVICIO

Calle del Doctor Riesco. - Salamanca.

DOLOR DE MUELAS La Esencia Eterna. REMEDIO SEGURO Y PODEROSO DE USO EXTERNO Precio del frasco: 0,50 pesetas

Grand Hotel del Comercio. AUTOMOVIL Y COCHES A TODOS LOS TRENES. CALEFACCION. SERVICIO ESPECIAL. TODO CONFORT. - EN EL CENTRO DE LA CIUDAD. Calle de Zamora. - Salamanca.

IMPRESA Y LIBRERIA de Nuñez.

Talleres: Ramos del Manzano, 42. Librería: Rúa, 25. Novedades en toda clase de trabajos tipográficos. - Inmenso y variado surtido en tarjetas postales. - Carnets. - Menús. - Completo surtido en objetos de escritorio. - Modelación de toda clase para Ayuntamientos y Juzgados municipales. - Menaje para escuelas. - Devocionarios, etc.

Horario y servicio de trenes

Table with train schedules for Linea de Medina del Campo, Linea de Salamanca á la Frontera de Portugal, Linea del Oeste, and Linea de Peñaranda.